

УДК 631.15

КООРДИНАЦИЯ ДЕЙСТВИЙ ФИНАНСОВОЙ И БАНКОВСКОЙ  
СИСТЕМ СТРАНЫ В УСЛОВИЯХ ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА.  
COORDINATION OF FINANCIAL AND BANKING  
SYSTEMS IN THE COUNTRY'S FINANCIAL CRISIS.

*А.И. Шаброва, Т.В. Ларина*  
*A.I. Shabrova, T.V. Larina*  
*УльяновскаяГСХА*  
*Ulyanovsk state agricultural academy*

*In this financial crisis is crucial coordination of financial and banking systems that are manifested in the first place through the support of commercial banks through direct injections of public byudzhta and reserve fund of the country. Government the Russian Federation in 2008 and 2009 to fund some large banks.*

С сентября 2008 года, когда мировой экономический кризис начал оказывать серьезное воздействие на российскую экономику, Правительство Российской Федерации и Банк России приступили к осуществлению антикризисных мер.

19 июня 2009г. Была утверждена Программа антикризисных мер Правительства Российской Федерации на 2009 год, которая определила приоритетные задачи по преодолению кризисных явлений в экономике страны и пути их решения.

Приоритетами программы являлись:

- выполнение социальных обязательств государства перед гражданами
- сохранение и развитие промышленного и технологического потенциала,
- активизация внутреннего спроса, развитие конкуренции и снижение административного давления на бизнес
- повышение устойчивости национальной финансовой системы.

В конце 2009 года антикризисная экономическая политика России стала наиболее ясной. Несмотря на разговоры о необходимости модернизации, которая крайне затратна по любым критериям, сейчас финансово-бюджетная политика ориентируется на сокращение расходов, а не на стимулирование спроса любой ценой за счет увеличения расходов, дефицитов бюджетов всех уровней и задолженности государства. Бюджетная политика на данный момент не рассматривается как основа антикризисной политики, стимулирование спроса бюджетными мерами проводиться не будет.

Совет директоров Банка России принял проект основных направлений денежно-кредитной политики на 2010-2012гг., сообщил первый зампред ЦБ РФ Алексей Улюкаев .

А.Улюкаев напомнил, что совет директоров ЦБ принял решение о снижении с 30 сентября 2009 ставки рефинансирования на 0,5 процентного пункта

- до 10% годовых - с одновременным снижением ставки по однодневному РЕПО до 7,4%. На более долгие сроки (3-6 месяцев) можно будет привлекать средства в рамках сделок РЕПО под 9%. Первый зампред ЦБ отметил, что нынешний уровень ставки рефинансирования является самым низким за последние два года.

Напомним, правительство РФ 23 сентября 2009 в целом одобрило основные направления единой государственной денежно-кредитной политики на 2010г. и на период 2011г. и 2012г. Как отмечается в документе, в предстоящий трехлетний период главной целью денежно-кредитной политики России остается снижение инфляции в 2010г. до 9-10%, в 2011г. - до 7-8%, в 2012г. - до 4,5-6,5%.

Правительство отказалось от роста государственного долга для финансирования расходов, имеющих мультипликативный эффект. Такое решение принято совсем не потому, что задолженность превысила критические размеры. Просто государство опасается, что, будучи низкорисковым заемщиком, оно, привлекая средства с финансовых рынков, как насосом выкачает столь необходимую хозяйствующим субъектам ликвидность.

Усилившееся в период кризиса привычное противостояние Минфина и Банка России закончилось компромиссом, частью которого и был отказ от резкого роста государственного долга в целях поддержания ликвидности денежного рынка. Таким образом, сокращение бюджетных расходов представляет собой часть мер в поддержку кредитно-денежной политики. Она будет направлена на то, чтобы дать реальному сектору экономики столь необходимые дешевые деньги. Это означает обязательное сокращение инфляции.

Основным инструментом борьбы с кризисом станет сокращение кредитных ставок. Кредит – это основа современной рыночной экономики. Но ЦБ как не выдавал деньги банкам систематически (т. е. устойчиво, предсказуемо, прозрачно), так и не выдает. Меры – всегда чрезвычайные. Эмиссия идет через валютную биржу. Иными словами, по факту источник кредита в России – не эмиссионные органы, а ФРС США и Евробанк. В таких условиях две очень важные сейчас функции Банка России – борьба с кризисом и контроль над банковским сектором – становятся взаимоисключающими. Для эффективной кредитной политики необходимо у ЦБ отобрать надзор за банками и передать его в какой-то иной орган, но скорее всего никто на это не пойдет. Следовательно, кредитно-денежная политика при существующей системе не сможет вытянуть страну из кризиса.

Банк России в такой ситуации вынужден принимать меры, идущие вразрез с философией борьбы с кризисом, что бы сохранить существующую платежную систему, т. е. недопустить банкротство крупных банков или массового их банкротства. Правительство России же подчеркивает в Плане антикризисных мер, что «положительные тенденции оживления экономики сопровождаются резким замедлением инфляции, что позволяет предположить, что начавшийся экономический рост в России является сбалансированным и не основан на появлении новых «пузырей» на отдельных рынках». Так вот, задача сохранения платежной системы любой ценой будет вынуждать ЦБ перекредитовывать проблемные банки снова и снова, тем самым раскручивая инфляцию.

Как мы можем видеть выхода из порочного круга монетарными средствами нет и не может быть.

Понимая это, правительство готовит помощь Центральному банку. Для этого решено задействовать такие источники, как пенсионная и страховая системы, создавать совместные с иностранными инвесторами фонды инвестиций в стратегических секторах, требующих модернизации (сельское хозяйство, фармацевтика, доступное жилье, инфраструктура и т. д. Так же Российское правительство обеспечит трем главным кредитным организациям, Газпромбанку, Сбербанку и ВТБ, всю необходимую поддержку, а остальным кредитным структурам будет осуществляться разная и гибкая помощь с целью решения вопросов капитализации и ликвидности, сообщил министр финансов РФ Алексей Кудрин находясь в Вашингтоне.

Меры, которые станут приниматься государством, будут во многом достаточными, для того, чтобы эти кредитные учреждения сохраняли платежеспособную систему России, оставались структурообразующими и не имели рисков. Что же касается остальных банков, нужно учитывать, что российские власти будут оказывать им помощь, допуская к межбанковским кредитам. Власти готовы выделять им субординированные займы на принципах софинансирования. И там где акционер хотел бы оказывать поддержку банку, правительство готово эту инициативу поддержать. Для привлечения отечественных и стратегических иностранных инвесторов правительство будет сокращать долю госсобственности в экономике, проводя приватизацию на основе конкурсов и аукционов, в том числе размещая акции компаний на IPO и SPO. В банковской сфере Российской Федерации было незначительное количество банкротств. К моменту начала глобального финансового кризиса в стадии ликвидации было порядка 70 кредитных организаций - это организации, которые были замечены в отмывании преступных незаконных доходов.

По сути, вся беда проблемы выхода из кризиса в том, что в его период в решение злободневных проблем активно вовлекаются политики, а экономисты, способные коллегиально найти оптимальное решение, оказываются «не при делах». А ведь специалисты понимают, что наиболее эффективным рычагом при любом кризисе является стимулирование инвестиционного спроса. Говоря понятным языком, нужно стимулировать занятость населения путем вложений в проекты под низкие процентные ставки. По моему мнению, это позволит армии потенциальных инвесторов встать «на ноги» и послужит той прочной основой, опираясь на которую можно было начать «выкарабкиваться» из кризисной «ямы».